

Referat de aprobare

privind susținerea zonei ITI Valea și Câmpia Mureșului și mandatarea comunei Gornești de a depune formularul de exprimare a interesului pentru dezvoltarea unei strategii de dezvoltare teritorială integrată

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE), Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (MDLPA), Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR) și Secretariatul General al Guvernului (SGG), instituții care formează Comitetul pentru coordonarea investițiilor teritoriale integrate (CC ITI), a lansat **apelul național de exprimare a interesului pentru elaborarea / actualizarea unei strategii de dezvoltare teritorială integrată.**

În cadrul apelului, unitățile administrativ - teritoriale (UAT) pot propune dezvoltarea / actualizarea unei strategii de dezvoltare teritorială integrată. Obiectivul apelului deschis este de a analiza preliminar nevoile, interesul și potențialul privind abordarea strategică integrată la nivelul altor zone funcționale, în vederea utilizării viitoare a instrumentului Investițiilor Teritoriale Integrate.

Pentru perioada de programare 2021-2027, mecanismul ITI este prevăzut de Regulamentul (UE) 2021/10603. Conform acestuia, atunci când o strategie teritorială implică investiții care beneficiază de sprijin din unul sau mai multe fonduri, din partea mai multor programe sau din partea mai multor priorități din cadrul aceluiași program, acțiunile pot fi realizate ca investiții teritoriale integrate. **Investițiile teritoriale integrate (ITI)** permit statelor membre UE să grupeze finanțare din mai multe axe prioritare ale unui sau mai multor programe operaționale pentru a asigura implementarea unei strategii. Mecanismele ITI pot fi utilizate în mod eficient numai dacă zona geografică specifică în cauză are o strategie teritorială integrată, intersectorială. Astfel, elementele cheie ale unui ITI sunt:

- un teritoriu desemnat și o strategie integrată de dezvoltare teritorială;
- un pachet de acțiuni care urmează să fie implementat;
- aranjamente de guvernare pentru gestionarea ITI.

În acord cu prevederile regulamentelor europene privind ITI și cu angajamentele din Acordul de Parteneriat 2021-2027, teritoriile în care vor fi utilizate instrumente de tip ITI trebuie să aibă elaborate strategii de dezvoltare teritorială bazate pe elemente concrete, o justificare clară și o valoare adăugată față de alte oportunități de finanțare deja existente, mecanisme de guvernare funcționale, abordări participative, asumare a responsabilității din partea actorilor locali, o viziune pe termen lung și un angajament pe parcursul întregului proces - de la elaborare până la implementare, monitorizare și evaluare.

În această primă fază, se așteaptă o exprimare a interesului pentru a dezvolta o strategie ITI. Unitățile administrativ teritoriale interesate pentru a se asocia în vederea utilizării viitoare a instrumentului ITI, în baza unei strategii de dezvoltare teritorială integrată, indiferent dacă sunt sau nu constituite într-o asociație la acest moment, trebuie

să-și exprime interesul până la data de 3 octombrie 2023. Având în vedere că din discuțiile preliminare se conturează o zonă ITI denumit **Valea și Câmpia Mureșului**, o zonă cu specific geografic, economic și socio-cultural, la care ar adera **18 UAT-uri** din Valea Mureșului și zona sudică a Câmpiei Transilvaniei, printre care și comuna noastră, este oportun să se formuleze exprimarea interesului pentru dezvoltarea strategiei de dezvoltare integrată.

„Formularul de exprimare a interesului pentru dezvoltarea/ actualizarea unei strategii de dezvoltare teritorială integrată” în vederea obținerii **Avizului de oportunitate** din partea Comitetului pentru Coordonarea Investițiilor Teritoriale Integrate se va trimite de către comuna Gornești, iar printre documentele obligatorii se află **Hotărârile de consilii locale de mandatare expresă** a solicitantului. Având în vedere aceste aspecte și oportunitatea de a primi finanțare printr-o strategie ITI, propunem **susținerea zonei ITI Valea și Câmpia Mureșului și mandatarea comunei Gornești** de a manifesta interesul parteneriatului în a dezvolta o strategie de dezvoltare teritorială integrată.

Având în vedere cele prezentate propun spre aprobarea Consiliului Local al comunei Brâncovenești Proiectul de hotărâre privind susținerea zonei ITI Valea și Câmpia Mureșului și mandatarea comunei Gornești de a depune formularul de exprimare a interesului pentru dezvoltarea unei strategii de dezvoltare teritorială integrat.

Primar,
Ördög Ferencz